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ОСОБЛИВОСТІ ПОНЯТТЯ ХУДОЖНІЙ ОБРАЗ 
 

Будь-який образ є фрагментом зовнішнього світу, який потрапив у 
фокус людської свідомості, став її подразником й інтеріоризований нею, 
постає фактом свідомості, ідеальною формою її змісту. Поза художніми 
образами відсутнє естетичне відображення дійсності, мистецька уява та 
творчість. У гносеологічному полі образ – найбільший за обсягом 
феномен. Історико-культурній еволюції художнього образу присвячено 
фундаментальні праці Е. Ауербаха, М. Бахтіна, Г. Гачева, К. Горанова, 
О. Лосєва, О. Фрейденберга та ін. Проте окремі аспекти зазначеної 
проблеми продовжують залишатися мало висвітленими. 

Процес теоретичного осмислення поняття «художній образ» було 
започатковано античною естетикою, асоціюючись з іменами Платона та 
Арістотеля. Платон дав перше визначення художнього образу у поєднанні 
з поняттями мімесису, катарсису та «калокагатії». Для нього образи в 
мистецтві – копії реальних об’єктів й опосередковано вічних ідей, вельми 
віддаленими від істини. Тому ці образи не лише позбавлені пізнавальної 
цінності, але й перешкоджають пізнанню істинно сущого світу [1]. 

Можна окреслити низку суттєвих особливостей, властивих 
класичним концепціям інтерпретації художнього образу: синтетизм і 
цілісність підходу;  акцентування основних функцій художнього образу 
(пізнавальної, оцінної, виховної, естетичної і т.д.); окреслення в 
художньому процесі 4-х взаємодіючих факторів: дійсності як джерела; 
обдарованої особистості художника як активного творчого начала; 
мистецького твору як художньої цінності; інтерпретації художньої 
цінності, її соціального й індивідуального сприйняття, а також 
критичного осмислення як підсумку й завдання процесу творчості. 

Вагомий вплив на розвиток теорії художнього образу у західній 
естетиці здійснив феноменологічний напрям, репрезентований працями 
Ж. П. Сартра, Н. Гартмана та ін. Мистецтво в них – не образ дійсності, але 
саме є особливою дійсністю, яка перебуває у стані конфлікту з «фізичним 
порядком» природи та суспільства. Причому витвір мистецтва 
розглядається як певна даність, котра містить всю сутність буття, 
цілісність людського існування, що дозволяє проникнути у сутність 
життя й у свою власну сутність одночасно. Зазначена концепція, на думку 
К. Горанова, стала теоретичною основою мистецтва модернізму [3]. 

Мистецтво як соціокультурна реальність виконує ні з чим не 
порівнянну художню функцію: робить видимим невидиме, чутним 



нечутне, сприяє виявленню не виявленого й раніше не пережитого в 
людському житті. Центральним поняттям у концептуалізації естетичної 
культури особистості здавна постає феномен художнього образу й 
сукупної йому здатності до продуктивної уяви. У сучасній психолого-
педагогічній літературі уявою називається здатність людини оперувати 
образами зовнішнього світу й виражати певний внутрішній зміст 
(сукупність ідей, почуттів, оцінних ставлень до життя та переживань у 
широкому змісті цього слова. А у контексті тяглої естетико-філософської 
традиції продуктивна уява інтерпретується як центральна художня 
здатність [2]. 

Художній образ — особлива форма естетичного освоєння світу, за 
якої зберігається його предметно-чуттєвий характер, його цілісність, 
життєвість, конкретність, на відміну від наукового пізнання, що 
подається у формі абстрактних понять. Формою мислення у мистецтві 
виступає художній образ. Це основа будь-якого виду мистецтва, а спосіб 
творення художнього образу — головний критерій приналежності до 
різних видів мистецтва. Образи виникають у свідомості людей під 
впливом реальної дійсності, сприйнятої за допомогою органів чуття. 
Вони є копіями, відбитками дійсності. Образи зберігаються в пам'яті і 
можуть бути відтворені уявою. На основі образів пам'яті митець створює 
нову реальність — художній образ, який у свою чергу викликає у 
свідомості людей (слухачів, глядачів) низку уявних образів.  

Художній образ є формою існування мистецтва. З позиції його 
розуміння розглядають пізнавально-виховне, освітнє й особистісно-
розвивальне значення мистецтва. 

Художній образ є формою мислення в мистецтві, пізнання дійсності 
й одночасно її оцінкою; такою, яка виражає ставлення художника до світу. 
Художник мислить асоціативно, тому образ будується як парадокс, 
неподібність, символ. У художньому образі злиті в єдине об'єктивне й 
суб'єктивне, матеріальне й духовне, зовнішнє і внутрішнє. Як 
відображення реальності, художній образ є її перетворенням. Він зберігає 
єдність суб'єкта й об'єкта, і не може бути простою копією свого життєвого 
прообразу. Художній образ виступає водночас і як певне (поетичне, 
ідейно-естетичне) значення, і як знак, що містить це значення. До 
характеристики художнього образу можна додати також умовність, 
багатозначність, недомовленість. 

Таким чином, художній образ є центральним, системоутворюючим 
поняттям для різних видів мистецтв, особливим, емоційним, природним 
й надзвичайно продуктивним способом пізнання реальної дійсності. 
Термінологічне сполучення «образ чогось» або «когось» вказує на стійку 
властивість художнього образу співвідноситися з позахудожніми 
явищами. Його специфіка органічно пов’язана з явищами реальної 
дійсності й механізмами логічного мислення. А як філософська категорія 
посідає належне місце в естетичних системах, з’ясовуючи специфіку 



взаємозв’язку мистецтва з немистецтвом: з життям і свідомістю. 
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